

各自图书采购流通计划。市、省馆对农村图书室着重提供自然科学和社会科学读物，文艺小说一般不供应；农村图书室则着重入藏常用农业生产用书和文艺小说。这样，各自把力量用在刀刃上，就可以解决或缓和供求矛盾，使市、省馆有力量辅助农村图书室的不足，切实贯彻国家办和群众办两条腿走路的方针。所谓开源畅流，就是一方面要广开书源，使入藏的书又多又好，而且要做到书源不断；另一方面又要提高图书流通率，充分利用图书为“四化”服务。这里从书源方面提出“出租图书，以书养书”的办法供参考。“出租图书，以书养书”是在书源仍不能完全解决的情况下的一种过渡形式，出租图书有钱收入，收入的钱全部用来买书。这样做，出租图书不断，新书补充也源源不断。“以书养书”的办法，实际上对社员读书来说是一种花钱少，受益多的好办法。根据调查征询意见，这种方法，社员欢迎，必要，可行。有许多图书管理人员反映图书流通规律说：“书多读者多，书少读者少，书了（看完了）读者了”。有许多社员因为借不到书，跑到市区租书看，有的社员自己掏腰包买书看。可见，在农村图书室增设文艺小说出租业务，收费低‘给方便，一定会受到欢迎。当然，出租书，要有利于为“四化”服务，对于社会科学（不包括文艺小说）、自然科学，特别是农村科技读物，不但不宜出租，而且要大出方便之门，如图书室缺藏，要向市图书馆借书供应。

所列上述“三要”，领导重视支持了，管理人

员的工作积极性调动起来了，书源有着落了，就为图书室开展工作准备了良好的条件和必要的物质基础。再加上“一要”——切实贯彻执行农村图书室的方针任务，那么，开展图书室工作就可以水到渠成；沃野千里，辛勤“耕耘”，一定“开花结果”，“精神粮仓”一定可以变为“物质粮仓”。前线公社大队办图书室时，管理员见困难上，努力执行图书馆的方针任务。当大队蔬菜生产闹病虫害时，他就给农技员送《蔬菜病虫害防治知识》一书，农技员学习并推广书中的治虫经验，实践效果好，增产又增收。其中最显著的是解决了空心菜叶起白点的问题。他们参考这本书提早喷代锌预防，菜叶就很少白点了。全大队种空心菜83亩，约增产5000担，增加收入约两万元。大队党政领导看到图书室“开花结果”，讨论通过拔款给图书室盖房子。有的大队图书室，因为没有贯彻执行图书室的方针任务，他们把大队拔发给的买书款绝大部分用来买连环画，不到三个月，连环画看完了，钱用光了，社员也不来了。大队看不到图书室为三大革命运动服务的作用，再也不肯支持拨款了，图书室只好关门大吉。

农村图书室的巩固与发展，直接关系到提高广大农民的科学文化水平和农业现代化的问题。我怀着求教的心情提出以上几点建议与同志们共同探讨怎样巩固农村图书室的问题，希望引起重视。

（厦门 苏瑛辉）

县馆要为本地生产科研服务

我馆现有藏书77,126册，自然科学约占27,889册，其中农业技术7,648册，占27%，工业技术8,688册，约占31%。充分利用这些藏书，基本上可以满足当地生产科研的需要，对于少数单位需要比较尖端或专业性较强的科技资料，通过馆际互借，也可以解决生产科研单位的需要。如我县制油厂采用浸出办法生产豆油的新工艺，国家标准每吨大豆消耗溶剂七公斤，而制油厂1975年投产后，溶剂消耗量竟达75公斤，到76年降到36公斤后，一直

降不下来，我们馆藏没有这方面的科技资料，通过馆际互借借回《植物油浸出工艺》，《植物油生产》等图书资料，从中查出溶剂消耗量大的四个原因，及时采取措施，到78年第一季度仅两个多月的时间溶剂消耗量就降到13公斤，有时4公斤，低于国家标准。又如县水泥厂自己设计一台65吨冷压冲床，设计中缺少飞轮和电机功率计算，主要飞轮重量和尺寸计算的数据，通过馆际借书借回《冷挤压技术》《冲床工作压力计算》等书刊资料，使他们很快完成设计任务，并从这些资料中查出磨擦压力吨位计算的数据，解决了他们自1965年以来一直没有解决的问题。

（黑龙江尚志县馆 刘毓富）